

“孙子”来电要钱 “朋友”上门取现

——2024年电信网络诈骗新花招剖析之二

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/吴舒琳) 惊!自己被骗了都不知道!喜!被骗的钱又回来了。近日,电信网络诈骗案受害者杨爷爷将一面锦旗送到市公安局董家段分局董家段派出所,感谢民警迅速破案并为其挽损。

此前,杨爷爷接到“孙子”的来电要钱,爱孙心切的他立即将钱交给上门来取钱的男子,对方自称是孙子的“朋友”。没想到,过了几天,民警敲响杨爷爷的家门,将这笔钱又送了回来,杨爷爷才意识到自己被假冒的“孙子”骗了。

原来,董家段公安在侦查刘奶奶被诈骗案时,发现了杨爷爷被诈骗的线索。案发时,刘

奶奶接到在外地工作的“孙子”电话称,他开车撞人,需要4万元赔偿伤者,他将委托朋友上门取钱。刘奶奶依言照办,直到晚上子女回家,才弄清楚孙子没有遭遇车祸,遂报警求助。

接警后,董家段派出所联合分局刑侦大队迅速开展侦办,连夜前往张家界将犯罪嫌疑人彭某、覃某抓获归案。经查,彭某、覃某早就与境外电信网络诈骗团伙有联系,多次帮助境外上线进行诈骗,杨爷爷也是受害者之一。目前,这两人已被刑事拘留。

据董家段警方介绍,此类“装孙子”诈骗案件往往是团伙作案,诈骗分子通过不法手段获取老人家庭信息后,一部分人冒充“孙子”向老人拨打电话,谎称自己因交通事

故、非礼、打架等摊上了事,急需一笔保释金或赔偿金善后,约定由“孙子”的朋友上门收取现金。为了防止诈骗行为暴露,骗子会以“担心被责骂”等理由,要求老人保密,不要告诉其他人。另一部分人员则充当“拿手”,冒充“孙子”的朋友到约定地点拿走现金,并让老年人等待消息,自己迅速逃离现场。老人往往因为反应速度较慢、证据意识不强等原因,错失挽回损失的良机。

为何网络骗子选择取现?以前,骗子一般会要求当事人通过银行账户转账。随着反诈宣传的深入,这种方式引起了大家的警惕。网络骗子选择上门取钱,容易让当事人放松警惕;如果不是自己亲人的朋友,对方

怎么会到自己家里来呢?犯罪分子正是利用老人的思维惯性乘虚而入。

对老人来说,切勿轻信陌生来电。如遇到要求交付现金或转账汇款的情况应三思而后行,立即告知家人并拨打110核实,做到“不轻信、不交钱、多核实”。

老人的钱,都是一点一滴辛苦积攒起来的,来之不易。作为子女,应多向老人普及反诈知识和新型的诈骗手段,帮助老人提高防范意识,并利用短信提醒、取款转账限额等手机银行功能及时关注老人资金动向,以便第一时间发现不良苗头。如不慎被骗,请将电话号码、通话记录、现场监控等证据留存并立即拨打110,以便警方尽快破案。

04
株洲日报

政法

周刊

中共株洲市委政法委员会
株洲日报社
主办

2024年10月30日
星期三
责任编辑:齐卫国
美术编辑:王玺
校对:贺天鸿

派出所故事

“找到了,快!”

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/龚建华) “幸好有你们的帮助,不然我家老人真的危险了!”近日,群众孙女士将一面锦旗送到茶陵县公安局云阳派出所,向巡控中队一分队全体民警辅警表示感谢。

10月24日下午6时许,孙女士来到云阳派出所报警称,家中84岁高龄老人早上出门后一直未归,请求民警帮助寻找。

接到报警后,值班民警刘建荣迅速组织人手,通过查看监控、沿街寻找等方式对老人的行程进行分析。民警发现老人最终消失在东塘水库一带,之后便无法查看老人的路径轨迹。

值班民警辅警便带着孙女士一同前往东塘水库附近徒步寻找……转眼回到了晚上9时,山上越发漆黑,气温逐渐降低,搜救难度逐步增加,孙女士等家属越来越焦急,担心老人出现意外。

“快来人,找到了,快快快!”晚上11时许,辅警彭林突然紧盯路边的一块草丛,发现了异常情况。大家赶紧上前,找到身体蜷缩的老人。老人因获救及时,身体无大碍。

经询问得知,因天气寒冷且老人身体行动力差,老人失足掉落草丛后无法爬起来,才导致外出未归。

“当时大家以为是一个塑料袋被风吹动,幸好多看了十几秒,否则不知道老人怎么挺过这个夜晚。”回到所里后,彭林如是说。

“路上捡的,不知道是谁的!”

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/周星缘) 热心群众捡到1台手机后将其交给派出所,民警查找失主却发现手机主人也丢了。近日,市公安局荷塘分局金山派出所民警就处置了一起这样的事件。

事发当天上午9时,金山派出所民警收到热心群众送来的一部手机:“路上捡的,不知道是谁的!”

经与手机上的常用联系人通话,民警得知机主是80多岁患有阿尔兹海默症的苏先生。苏先生早晨出门就没有回家,可能走丢了。

金山派出所立即响应,与110指挥中心、苏先生家属沟通,随时对接走失老人相关情况。上午11时许,通过多方努力,终于在附近的市场找回走失的苏先生。

次日,苏先生老伴唐某特意上门表示感谢。无独有偶,金山派出所还处置了另外一起患有阿尔兹海默症的走失老人求助警情。事发上午11时许,83岁的匡女士出门散步时,独自乘坐智轨列车前往河西。在多方寻找下,直至次日凌晨1时许,才在天元区某工业园找到对方。

荷塘警方提醒,随着年龄增大,老人可能出现记忆力衰退现象,易发生迷路等情况,家属要多加关怀和看护。可以通过在老人身上放入写有姓名、家庭住址、联系方式等信息的小卡片,以便在不慎走失时,可自行或通过旁人协助,与家人取得联系。

株洲时评

“德”“法”并举 守护学校食品安全

齐卫国

“良心何在?”这是昆明学校肉串事件学生家长喊出的灵魂拷问。“全是故意犯罪,至少要终身监禁。”上海社科院研究员陆震,在接受媒体采访时如是说。我们的校园食品安全问题,要治标,更要治本,要灭火,更要防火,不仅要肉要“整盒端”,更要“打破砂锅问到底”,不仅肉要溯源,“臭从何来”更要寻根,然后“斩草除根”。

食品安全,是管出来的。用刑峻法保障食品安全自古有之,早在唐宋时期的法律明确规定:“脯肉有毒,曾经病人,有余者速焚之,违者杖九十;若故与人食并出卖,令人病者,徒一年,以故致死者绞;即人自食致死者,从过失杀人法。”既要严格落实好“四个最严”要求,“坚持最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”保障食品安全,还要发挥舆论监督作用,曝光、揭露食品安全违法犯罪行为,相关部门更要创新监管方式方法,做到有法可依、执

法必严、违法必究,保持高压震慑、高额罚款、高调曝光,严惩不贷,绝不姑息。

食品污染,是人心污染。食品产业是良心产业,食品企业家身上要流淌道德的血液,恪守法治的精神,自觉履行法律义务和责任,健全从源头采购到生产、从仓储物流到销售的全程质量管理体系,落实追溯、召回等各项制度和主体责任,严把从农田到餐桌每一道产品质量关,坚守尚德守法道德底线。要加强食品从业人员诚信教育和生产经营操作规范培训,使尚德守法真正成为食品行业的基本信条,成为食品从业人员内化于心的职业操守。

食品安全没有“零风险”,但监管必须“零容忍”。1%的食品安全风险,落到一个消费者、一个家庭头上,都是100%的不安全。因此,守住校园食品安全,守护学生健康,就是要守好“两颗心”“两条线”,良心和责任心,以及孩子是底线、法律是红线。

两地检察蓝 架起司法救助“暖心桥”

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/邓水良) “真心感谢你们每一位检察官和政府部门的帮助,是你们让我重拾了生活的信心。”近日,当事人谢某在通话中向醴陵市人民检察院行政检察部门表达了谢意,她轻松地与检察官分享近期生活琐事和小孩学习近况,从中可以感受到她的精神压力已有所缓解。

2024年4月下旬,醴陵市人民检察院行政检察部门收到深圳市盐田区人民检察院的协商函。函中提及,在办理谢某申请监督的案件时,谢某家庭遭遇变故,经济陷入困境,存在因病致贫和因学返贫的风险。考虑到司法救助以一次为限,盐田区人民检察院希望醴陵市人民检察院能协助推动开展社会救助工作,为谢某家庭提供生活保障。

收到协商函后,醴陵市人民检察院迅速行动,立即安排检察官前往谢某所在社区及其家中,对其身体、家庭及经济状况进行

了详细调查。经核实确认,谢某确实存在家庭失去主要经济来源、本人身患疾病、儿子学费负担较重等现实困难。

5月13日,醴陵市人民检察院商请并组织召开了谢某申请检察监督案多元化社会救助联席会议,会同民政、妇联、教育、卫生健康、镇政府等相关部门,围绕谢某的实际情况,深入探讨了在法律政策范围内可实施帮扶救助的具体举措,聚力开展全方位、多元化帮扶。会后,积极协调各方,及时跟进并落实会议中确定的帮扶措施。

日前,盐田区人民检察院发放的2.5万元司法救助金已到位,醴陵市民政局发放的2000元民政救助金也已到账。谢某已成功申领到低保待遇,醴陵市妇联上门为其提供心理辅导,此外,其他相关部门也竭尽全力,为谢某提供相应的帮扶政策。两地检察机关与相关部门的联合救助,有效缓解了谢某家庭面临的多重困难。

“零距离”以案学法



“现在开庭!”随着审判长铿锵有力的法槌声响,一起建设工程合同纠纷案件在湖南工业大学校园里公开开庭审理。10月28日,株洲市天元区人民法院举行“送法进校园”公开庭审活动,为湖南工业大学法学院200余名师生带来一堂“全景式”

法治实践课,让在场师生“沉浸式”了解庭审。

庭审结束后,同学们纷纷表示,通过此次观摩庭审对法庭的威严和庄重有了更直观的了解。

株洲日报全媒体记者/周圆
通讯员/张洛豪 摄

道交法20周年



「老年代步车」匝道逆行与小东相撞。通讯员供图

“老年代步车”隐患多 请勿任性上路行驶

株洲日报全媒体记者/沈全华
通讯员/张人允 胡胜兰

不加油、不考证、不上牌、不买保险、还不用保养……在个别商家的忽悠之下,部分三轮、四轮电动车化身所谓的“老年代步车”,成了路上的常客。

这些车辆的驾驶人,大多没有经过相关的驾驶技能培训,法律安全意识比较淡薄。横冲直撞、随意掉头、任意变道、逆向行驶、闯红灯、乱停乱放、横穿马路等交通违法行为,成了别人的基本操作。对此,株洲交警部门坚决叫停。

9月19日,在石峰区响田东路匝道口,一位69岁的老人驾驶着未登记注册的正三轮电动车于匝道逆行行驶,与正常行驶的一辆相撞,造成两车受损的交通事故,所幸驾驶员没有受伤。

经石峰交警认定,老人无证驾驶未注册登记的三轮车逆行,承担事故的全部责任。他除了承担两车的经济损失外,还因无证、无牌、逆行3项违法行为被罚款900元。

近年来,市公安局交警支队石峰大队采取固定设卡和流动巡逻相结合的方式,对老年代步车的各类交通违法行为进行严厉查处。

株洲在线

初入职场被欠薪 法院执行解“薪”愁

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/彭瑾瑜 蔡遵) “法官你好,真的很感谢你们的细致工作。”大学生马某激动地向执行法官打来电话并在电话中连连赞道,真是没想到法院能找到他,太厉害了!近日,天元区人民法院执行干警巧用工商登记信息及不动产登记信息,顺利执结一起女大学生为“薪”发愁的执行案件。

马某系00后女大学生,2023年6月底入职某商贸公司,担任客服,2023年7月底马某提交了离职申请,并于2023年8月正式离职。离职后,马某多次向商贸公司催要工资,但该公司一直以各种理由拒绝支付。在多次交涉未果的情况下,马某于今年4月向法院提起诉讼,法院在公告送达后判决该商贸公司向其支付工资2700元。

该案进入执行程序后,经查明商贸公司名下无财产可

供执行。执行法官多次前往该公司注册登记地点,发现人去楼空,无法与公司的法定代表人联系。案件变得棘手,但执行法官非常清楚,自己面临的不仅仅是一纸标的额2700元的执行文书,更是一个女大学生涉世之初对法律的尊重和信任。

执行法官抱着雁过必留痕的信念,积极梳理执行过程中掌握的所有信息。经过仔细筛查,最终一条工商登记信息引起执行法官的注意。该信息载明了法定代表人戴某的公民身份号码,有了这个号码,执行法官调取了该负责人的房屋登记信息,并确定了其目前居住在该地点。经过反复上门找寻,终于找到了该公司法定代表人,经过一个多小时的释法明理,该负责人当场将2700元工资支付给了马某,至此案件执行完毕。

妄想以“一堵墙”阻断法院执行

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/王宾) 一起民间借贷纠纷落下帷幕,原本已腾退的房屋却被人在门口筑起了一道砖墙,试图非法占据房屋前院空地。近日,攸县人民法院执行局重拳出击,依法对案外人试图影响司法拍卖秩序而修建的围墙进行强制拆除,切实维护了胜诉当事人合法权益。

本案是一起金融借款合同纠纷案件,攸县人民法院依法查封了被执行人周某某、刘某某共有的位于攸县城关镇万古桥村的房屋一栋。因两被执行人拒不履行还款义务,在申请人的申请下,法院依法对该房屋进行了查封并挂网拍卖,最终以100.8万元成功拍卖。

因被执行人周某某、刘某某尚欠邻居村民及其亲属债务,在房屋拍卖过程中,被执行人的亲属未经法院及任何行政主管部门许可,擅自将房屋前院垒砌起一面高约1.3米的红砖围墙,试图非法占据房屋前院空地。对此,该案件承办法官周亦平及县拆违办曾多次与相关案外人进行沟通协调,明确告知其行为的违法性及后果,但其仍拒不拆除。

为了维护受害人的合法权益,妥善处理好房屋腾退问题,攸县人民法院执行局与县拆违办联动配合,经研商,制定详细违章建筑拆除工作方案,对全局干警一一细化分工到人。周

亦平多次到案涉现场查看实际情况,对可能出现的阻挠、对抗执行及其他过激行为进行汇报研判,提前安排部署法警设立警戒线,维护现场秩序。活动邀请到人大代表、政协委员、公证员全程参与见证。

一到达拆违现场,便发现被执行人周某某亲属早早就候在门口试图阻拦,情绪十分激动。拆违过程中,周某某亲属多次以强行闯入警戒区、躺地拦车等行为,想方设法试图阻拦执行。考虑到该名亲属已70余岁,执行局工作人员对其进行耐心释法说理,并现场部署法警务必注意执法工作方式方法。在多方监督、见证下,执行干警与县拆违办工作人员共同将简易砖墙进行拆除,活动全程规范,秩序井然。

执行行动结束后,代表委员纷纷表示,通过亲临现场见证执行,切实感受到了法院执行工作的艰辛与不易,也深刻体会到法院司法为民、公正司法的决心与信心。

法官提醒,法院执行绝非儿戏,司法权威不容挑战。公民有义务配合人民法院的执行活动,任何组织和个人不得随意阻碍人民法院的执行活动,如拒不配合法院的执行工作,人民法院有权对有关单位和人员进行罚款、拘留,情节严重的,还将构成拒不执行判决、裁定罪。